

Súd: Okresný súd Levice
Spisová značka: 2Nt/77/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4319010973
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 10. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Lukáš Poperník
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2019:4319010973.1

Uznesenie

Okresný súd Levice samosudcom JUDr. Lukášom Poperníkom v trestnej veci odsúdeného A. P., o návrhu odsúdeného na preradenie na ďalší výkon trestu odňatia slobody z ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia, na verejnom zasadnutí konanom dňa 07.10.2019 v Ústave na výkon trestu odňatia slobody v J., takto

rozhodol:

Podľa § 9 odsek 2, odsek 4 písmeno a) zák. č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov, súd návrh odsúdeného A. P., nar. XX.XX.XXXX v K., bytom bezdomovec, t. č. v ÚVTOS J., o preradenie na ďalší výkon trestu odňatia slobody v trvaní 3 /tri/ roky nepodmienečne, uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Trnava sp. zn. 1T/94/2018 zo dňa 09.04.2019 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Trnave sp. zn. 5To/64/2019 zo dňa 27.06.2019, z ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia, z a m i e t a.

o d ô v o d n e n i e :

Odsúdený A. P. podal dňa 21.08.2019 na Okresný súd Levice žiadosť o preradenie z ústavu so stredným stupňom stráženia do ústavu s minimálnym stupňom stráženia, nakoľko mu uplynula doba na podanie žiadosti. Na verejnom zasadnutí zotrval na podanej žiadosti a dodal, že by chcel byť bližšie k rodine a chce si spraviť zväračský kurz.

Vykonaným šetrením z hodnotenia riaditeľa ÚVTOS Želiezovce súd zistil, že odsúdený bol do výkonu väzby dodaný príslušníkmi Policajného zboru dňa 21.08.2018 do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody a Ústavu na výkon väzby Leopoldov, kde bol umiestnený na výkon väzby so zmierneným režimom. Ústavný poriadok porušil v jednom prípade prechovávaním nepovolenej veci, za čo však disciplinárne potrestaný nebol. Iné nedostatky v dodržiavaní ústavného poriadku zaznamenané neboli. V osobných veciach udržiaval poriadok na požadovanej úrovni. Konfliktné situácie medzi obvinenými nevyvolával. Svoj voľný čas trávil prevažne sledovaním televízneho vysielania, hraním spoločenských hier a čítaním. Pracovne zaradený nebol. Kontakt s blízkymi osobami udržiaval prostredníctvom korešpondencie a telefonovania. V uvedenom ústave začal dňa 27.06.2019 vykonávať aj trest odňatia slobody. Disciplinárne odmenený ani potrestaný nebol.

Do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Želiezovce bol premiestnený dňa 16.07.2019 za účelom výkonu trestu odňatia slobody v ústave so stredným stupňom stráženia. V rámci vnútornej diferenciacie bol odsúdený umiestnený na výkon trestu do diferenciačnej skupiny „B“. Program zaobchádzania bol menovanému stanovený dňa 26.08.2019. Vzhľadom na krátku dobu od jeho stanovenia nie je možné objektívne vyhodnotiť jeho plnenie, ale len správanie odsúdeného od začiatku výkonu trestu.

Jeho správanie a vystupovanie je doposiaľ na požadovanej úrovni. Ústavný poriadok a časový rozvrh dňa dodržiava. Príkazy a nariadenia príslušníkov zboru plní. V kolektíve spoluodsúdených je znášanlivý,

konflikty nevyvoláva. Vo svojich osobných veciach udržiava poriadok na požadovanej úrovni. Svoj voľný čas trávi najmä sledovaním televíznych programov a hraním spoločenských hier. Funkciou z radov odsúdených nie je poverený. Pracovne zaradený nie je z dôvodu nedostatku pre neho vhodných pracovných príležitostí. Do výkonu činností pre všeobecný rozvoj osobnosti súvisiacich s udržiavaním čistoty ubytovacích priestorov sa zapája. Písomný kontakt udržiava s primárnou rodinou a družkou. Nárok na návštevu si v tunajšom ústave doposiaľ neuplatnil. Kontakt formou telefonovania využíva.

Disciplinárne odmenený ani potrestaný doposiaľ nebol. Menovaný sa páchania trestnej činnosti dopustil opakovane, čo nepoukazuje na kritický postoj k jej páchaniu. Napriek skutočnosti, že doposiaľ v správaní nedostatky zaznamenané neboli, podmienky k udeleniu disciplinárnej odmeny si doposiaľ nevytvoril.

V závere hodnotenia sa konštatuje, že menovaný nepreukazuje splnenie podmienok na zmenu spôsobu výkonu trestu a neodporúča sa jeho preradenie do ústavu s minimálnym stupňom stráženia.

Z pripojeného rozsudku Okresného súdu Trnava sp. zn. 1T/94/2018 zo dňa 09.04.2019 vyplýva, že obžalovaný A. P. bol právoplatne odsúdený na úhrnný trest odňatia slobody v trvaní 3 roky so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia pre prečin neoprávneného vyrobienia a používania platobného prostriedku, elektronických peňazí alebo inej platobnej karty spolupáchateľstvom podľa § 20 Trestného zákona k § 219 odsek 1 Trestného zákona a prečin neoprávneného používania cudzieho motorového vozidla spolupáchateľstvom podľa § 20 Trestného zákona k § 216 odsek 1 Trestného zákona.

Z odpisu registra trestov vyplýva, že odsúdený v ňom má doposiaľ evidovaných 17 záznamov.

Zástupca ÚVTOS Želiezovce na verejnom zasadnutí predniesol hodnotenie v súlade s jeho písomným vyhotovením so záverom, že odsúdený nepreukazuje splnenie podmienok na zmenu spôsobu výkonu trestu a neodporúča sa jeho preradenie do ústavu s minimálnym stupňom.

Prokurátorka na verejnom zasadnutí navrhla žiadosť odsúdeného zamietnuť.

Podľa § 411 odsek 1 Trestného poriadku, o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 9 odsek 2 zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody, ak odsúdený zaradený do ústavu s vyšším stupňom stráženia plní program zaobchádzania, môže mu súd zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s nižším stupňom stráženia; to neplatí pre odsúdeného na doživotný trest.

Podľa § 9 odsek 4 písmeno a) zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody, o zmene spôsobu výkonu trestu preradením do iného stupňa stráženia rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu alebo odsúdeného alebo aj bez takéhoto návrhu. Odsúdený môže podať návrh o zmenu spôsobu výkonu trestu preradením len do ústavu s nižším stupňom stráženia po vykonaní tretiny trestu, ak bol zaradený do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Po vykonanom dokazovaní na verejnom zasadnutí súd zistil, že zákonné podmienky pre preradenie odsúdeného z ústavu so stredným stupňom stráženia do ústavu s minimálnym stupňom stráženia nie sú splnené, nakoľko podľa záverov hodnotenia riaditeľa ústavu si nevytvoril podmienky k preradeniu do ústavu s minimálnym stupňom stráženia, pričom plnenie programu zaobchádzania nie je možné objektívne vyhodnotiť vzhľadom na krátku dobu od jeho stanovenia. Súd v tejto súvislosti poukazuje na to, že odsúdený nebol doposiaľ pracovne zaradený, funkciou z radov odsúdených nie je poverený a teda žiadnym spôsobom sa neodlišuje od priemerných odsúdených, a preto súd nemal preukázané plnenie programu zaobchádzania do tej miery, aby bolo možné odsúdeného preradiť do ústavu s nižším stupňom stráženia. Súd zobral do úvahy aj skutočnosť, že odsúdený si doposiaľ podmienky k udeleniu disciplinárnej odmeny nevytvoril, naopak ústavný poriadok porušil v jednom prípade prechovávaním nepovolenej veci, za čo ale nebol disciplinárne postihnutý.

S poukazom na hore uvedené skutočnosti súd dospel k záveru, že na odsúdeného je potrebné naďalej pôsobiť výchovnými prostriedkami počas výkonu trestu odňatia slobody v ústave so stredným stupňom stráženia, a preto jeho žiadosť ako nedôvodnú zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho vyhlásenia na Okresný súd Levice. Sťažnosť má odkladný účinok. Právo podať sťažnosť nemá ten, kto sa tohto práva výslovne vzdal.